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La 'hucha de las pensiones' se agota

La Seguridad Social empieza a endeudarse para
abonar la paga extra de diciembre

El saldo neto del Fondo de Reserva es de 5.600 millones y el ministerio necesita 9.500 millones
para cubrir la paga de Navidad, por lo que acumulara un pasivo de casi 4.000 millones

Javier G. Jorrin
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Llega diciembre y un afio mas la Seguridad Social tiene que tirar de sus ahorros para abonar la paga extra a
los pensionistas. Los ingresos por cotizaciones dan para pagar la ndmina mensual, pero no generan el
superavit necesario para pagar las extras de julio y diciembre. Hasta ahora, el Gobierno las ha financiado
con el Fondo de Reserva, conocido popularmente como la 'hucha de las pensiones', pero no sera suficiente
para cubrir todo el gasto de este ano. Para cubrir la extra de Navidad, la Seguridad Social tendra que
empezar a endeudarse netamente.

El Gobierno ha decidido que no vaciara la 'hucha' este afio, pero como no genera los ingresos suficientes,
abonard una buena parte de la extra con un préstamo del Estado. Cuando realice la paga de diciembre, la
deuda contraida con el Tesoro sera ya superior a su ahorro, lo que significa que ya empezard a endeudarse
para pagar las pensiones. Sera la primera vez que ocurra desde los afios noventa, pero esta vez con un
agravante, ya que la Seguridad Social financia mucho menos gasto social, tanto de sanidad como de
pensiones no contributivas.

Para abonar la extra de verano y el IRPF correspondiente, la Seguridad Social sacé 3.500 millones del
Fondo de Reserva y abond6 otros 6.000 millones con un préstamo del Tesoro. Esto hizo que el saldo bruto de
la 'hucha' fuera de 11.600 millones y su situacion neta, después de contabilizar la deuda empleada, fuera de
5.600 millones de euros, una suma que no sera suficiente para financiar la extra de diciembre. La cuantia
que tendra que retirar este mes serd similar, ya que el crecimiento de los ingresos y gastos ha sido similar en
este periodo. Asi, tras abonar otros 9.500 millones, el saldo neto de la 'hucha' arrojard una deuda de unos
3.900 millones de euros.

La Seguridad Social empezara a endeudarse en diciembre

Recursos del Fondo de Reserva y deuda asumida con el Estado (excluyendo la deuda histérica que estd pendiente
de resolver su asignacion). (*) Los datos de 2017 son una pravision
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El Gobierno evitard vaciar el fondo pagando una parte de la extra con deuda, pero esto no impide que el
saldo neto ya sea negativo. Desde el ano 2012, la Seguridad Social ha sacado casi 71.000 millones de la
'hucha', a los que hay que afiadir los 6.000 millones de deuda que ya asumi6 en julio. El ministerio
acostumbra a realizar las disposiciones del Fondo de Reserva entre los tres primeros dias del mes; en esta
ocasion, como el 1 de diciembre es viernes, es probable que lo haga en ese momento.

El Ministerio de Empleo ya era consciente de que los recursos del Fondo de Reserva serian insuficientes
para terminar el afo, por lo que ya habilitd un préstamo del Tesoro a la Seguridad Social en los Presupuestos
Generales del Estado. Esta linea de financiacion asciende a 10.200 millones de euros, pero se computa como
deuda y déficit de la Seguridad Social, no del Estado. Para abonar la paga de julio empled 6.000 millones,
casi el 60% del total. Esto significa que quedan 4.200 millones, préstamo que puede ampliar el Tesoro en
cualquier momento.

De esta forma, el Gobierno agotard definitivamente los recursos de la Seguridad Social acumulados durante
los afios 2000. Habra empleado los 66.000 millones que se llegaron a acumular en la 'hucha' hasta 2011 mas
los 28.800 millones en intereses generados con estos activos.

Deuda historica

La Seguridad Social volvera a endeudarse a partir de este mes de diciembre, algo que no ocurria desde los
noventa. De hecho, arrastra una deuda histdrica de 17.000 millones de euros desde entonces. Este pasivo
surgid como consecuencia del déficit del sistema cuando asumia mas competencias de las que cubre hoy. En
esos afios, la Seguridad Social todavia pagaba una parte del Insalud y la separacion de fuentes no habia
avanzado, por lo que pagaba més prestaciones no contributivas.

Esto significa que esta deuda historica no se generara como consecuencia del pago de las pensiones, sino de
unos gastos que a dia de hoy corren a cargo de los Presupuestos Generales del Estado. Por ese motivo, el
Ministerio de Empleo considera que es el momento de eliminar este pasivo del sistema y que lo asuma el
Estado. El Pacto de Toledo estd negociando también otras posibles soluciones a esta deuda, como es el
traspaso de titularidad de los 600 hospitales y centros de salud que tiene la Seguridad Social al Estado para
cancelar el pasivo.

La reforma de las pensiones se atasca

El Pacto de Toledo todavia puede ir mas lejos en la separacion de fuentes y, de hecho, esta estudiando
féormulas para sacar mas gastos del sistema. Por ejemplo, las cotizaciones de los trabajadores sirven para
pagar los sueldos de los funcionarios que trabajan para la Seguridad Social o el gasto de mantenimiento de
los edificios, entre otras partidas que no son estrictamente el abono de las pensiones. Sea cual sea la futura
reforma del sistema, lo que esta claro es que ya nacera con esta deuda de 3.900 millones que acumularé en
diciembre.

Lo que no estd tan claro es que Eurostat permita este 'ajuste contable' entre administraciones que ha
realizado el Gobierno. Para que el instituto de estadisticas europeo admita el préstamo del Estado a la
Seguridad Social como tal y no como una transferencia, tiene que cumplir dos requisitos: generar intereses y
tener una fecha de vencimiento. En el caso de la fecha de vencimiento no hay duda, la Seguridad Social
tendra que devolver el dinero al Estado en un periodo de 10 afios, de 2018 hasta 2028.

Lo que no esté tan claro es el primero de los puntos. El préstamo que ha realizado el Tesoro no devenga
intereses, por lo que Eurostat podria poner algunos problemas a este 'apafio’. En caso de que no acepte esta
forma de contabilizar esta operacidon como un préstamo, sino como una transferencia, o bien se le aplican
intereses, con lo que quedaria resuelto el problema, o se aceptaria como una transferencia, lo que reduciria el
deficit y la deuda de la Seguridad Social y se le anotaria al Estado. Solo de esta manera el sistema naceria
sin esta deuda que va a asumir esta semana.



